

牢记嘱托 感恩奋进

赤峰市喀喇沁旗马鞍山村新春见闻

本报记者 ● 宋宏颖

1月24日一大早,记者赶到了赤峰市喀喇沁旗马鞍山村,实地采访了习近平总书记曾经视察过的马鞍山村,感慨万千,备受鼓舞。

马鞍山村是革命老区,距锦山城区7.2公里,全村总面积21平方公里,其中耕地5780亩,林地19654亩,全村有6个村民小组,4个自然营子,总户籍425户1113人,常住人口220户526人。以前村民主要以玉米、高粱、谷子种植为主,是有名的贫困地区。为脱贫致富,村两委班子付出了艰苦努力,收到了一定成效。真正让马鞍山村迎来巨变的还是2019年。

2019年7月15日,对于马鞍山村来说,是一个特别美好值得永远铭记的日子,习近平总书记来到了马鞍山村考察生态文明建设、民族团结、乡村振兴、脱贫攻坚等情况,还同干部群众代表们进行了座谈交流。总书记亲切地指出:产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。要坚持因地制宜、因村施策,宜种则种、宜养则养、宜林则林,把产业发展落到促进农民增收上来。要建强农村基层党组织,提升乡镇和村为农民和农业服务能力。要继续完善农村公共基础设施,改善农村人居环境,重点做好垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌提升,把乡村建设得更加美丽。

总书记的指示催人奋进、鼓舞人心。第二天一大早,村里的党员群众都自发来到村委会,一起回想总书记视察时的温暖场景,重温总书记的嘱托和教诲,激动的心情久久不能平复。村党总支和村委会随即召开了“牢记总书记嘱托,谱写马鞍山村新篇章”村民代表大会,把总书记的重要讲话精神传达给广大党员群众。广大党员群众倍受鼓舞,积极发言献策,会场气氛热烈。大家一致认为,总书记在百忙之中来到马鞍山村,是对民族地区、革命老区人民的亲切关怀和深情厚爱,大家感到无比光荣和自豪,也凝聚起了大家奋进前行的力量。广大党员表示,一定要撸起袖子加油干,带领群众把日子过得红红火火,把各族群众拧成一股绳,树立“总书记考察过我们村,我骄傲、我自豪”的观念,干部带头,群众同心,马鞍山村的面貌一定会焕然一新。

在旗委、政府的关心指导下,旗河南街道党委、办事处和旗委宣传部驻村工作队与村两委班子接连开了几次会议,理思路、定措施,确立了山葡萄种植和发展乡村旅游两大主导产业,坚定不移地走“党建强村、生态立村、产业富村”发展路子。首先就是利用当地得天独厚的自然优势,大力发展山葡萄产业,并与当地的蒙鸿、蒙野两家葡萄酒厂建立了合作关系,村里还成立了山葡萄专业合作社,对山葡萄种植实行一条龙服务。

没成立合作社时,流通就靠水果“贩子”,他们不来葡萄只能烂在地里,来了也是压等压价。合作社成立后,只要社员按照有关绿色标准组织生产,就全部保底收购。在村干部和党员的带动下,山葡萄种植已达3500多亩,仅此一项全村人均增收7000多元收入,成了村民增收致富的当家产业。

早在前些年,村里就开了一家“农家乐”,最近两年来,在村两委和驻村工作队的推动下,马鞍山村的旅游业实现井喷式发展,旅游餐饮收入逐年提高。村里还注册成立了“畅享马鞍文旅公司”,通过统一餐饮标准、拓展游览景点等,把村里旅游蛋糕做大做强。

山葡萄和乡村旅游两大主导产业,使马鞍山村走上了致富之路,而且,林副产品的采摘出售也使村民人均年收入三四千元。同时,马鞍山村还综合运用健康、教育、生态、就业、住房保障等扶贫措施,按着“目标导向、一户一议、多措并举”的脱贫思路,对脱贫攻坚和乡村振兴进行有效衔接。全村59户133名建档立卡贫困户,2016年脱贫24户55人,2017年脱贫17户43人,2018年脱贫14户28人,2019年底全部实现脱贫。在村民脱贫致富奔小康的同时,村集体经济也得到了不断壮大。

村两委还不断完善农村公共基础设施,改善农村人居环境,做好垃圾污水治理、厕所革命、改善和提升村容村貌,如今的马鞍山变得更加美丽了。

近年来,很多的团队、游客来到马鞍山村,沿着习近平总书记的足迹走了一遍又一遍,感受习近平总书记的伟大人格魅力和为民情怀,提升思想境界,陶冶精神情操。

近年来,马鞍山村牢记习近平总书记的殷切嘱托,按照自治区“五化协同、大抓基层”的指导意见,深入实施基层党建“三项提升工程”,持续加强村党组织建设,以党建引领生态强、产业强,推动发展强,走出了一条“党建强村、生态立村、产业富村”的发展路子,先后荣获了市级“优秀基层党组织”“全国乡村治理示范村”“国家森林乡村”“全国文明村镇”等荣誉称号。马鞍山村在取得物质成果的同时,更收获了宝贵的精神财富,是取之不尽的动力源泉。

采访就要结束了,在谈到今后的发展时,村党总支第一书记刘叶阳对记者说,下一步我们将抓好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,走生态优先绿色发展为导向的高质量发展路子,继续壮大山葡萄和乡村旅游业,山葡萄方面,鼓励群众扩大生产规模,改良山葡萄品种,增加山葡萄生产量。同时大力发展乡村旅游业,依托习近平总书记考察路线,发展红色旅游,以红色旅游带动村内旅游资源开发,保证群众增收。还要完善公共基础设施建设,积极开展乡风文明建设,倡导移风易俗,团结各族群众共同努力,把马鞍山村建设得更加美丽富饶。

筑牢航班保障防线 守护旅客平安出行

本报记者 ● 刘琪



“您好,请问需要我帮忙吗?”
“您好,在机器上就可以办理临时身份证,您跟我来吧!”

……
随着2022年春运拉开帷幕,当人们纷纷乘坐飞机踏上“返乡”路的时候,有一抹靓丽的“警”色坚守在工作岗位上,守护着机场的治安秩序和正常运行。他们就是——呼和浩特机场公安。

为全力确保呼和浩特白塔国际机场“春运”运输生产安全,自治区公安厅机场公安局呼和浩特机场公安分局针对当前工作和疫情防控形势的实际,一手抓春运安保,严守机场出入安全关,一手抓疫情防控,筑牢国内国际航班保障防线,同时还在办证室、巡逻岗等岗位提升服务水平,设立党员先锋岗,宣讲疫情防控政策,对有需要的旅客提供帮助,为旅客创造“平安、顺畅、舒心”的出行环境。

春节前夕,电信诈骗时有发生,为了防止犯罪分子利用旅客返乡心切的心理特点

实施诈骗,民警们积极地向旅客们开展“线上+线下”相结合的反诈宣传,进一步提高旅客的防诈骗意识,避免财物损失。同时,为保证春运期间旅客安全和顺畅出行,呼和浩特机场公安分局民警严厉打击辖区内黑返程车、非法揽客等违法行为,做好应急处突准备,防范特殊天气下可能引发的大面积航班延误。

据了解,自1月17日春运以来,呼和浩特机场公安分局联合武警、特警执行武装巡逻138次,机场辖区警车巡逻430次,出动警力600余人次,盘查可疑车辆540辆,核查重点人员出行轨迹37人,抓获网逃人员3人。

“2022年对于呼和浩特机场公安分局来说,是一个全新的开始,也是安保任务非常艰巨的一年。从1月1日起,我们就提高了安保工作等级,加强值班备勤和巡逻防控工作,全力确保春运、冬奥会、冬残奥会期间机场平安稳定,为人民群众守护好平安空港回家路。”自治区公安厅机场公安局呼和浩特机场公安分局局长包海龙说。

架起帮教连心桥 亲情会见共圆梦

本报记者 ● 李亮 通讯员 ● 赵宝国

新春佳节是我国特有的传统节日,亲人团圆、走亲访友是节日传统。在新春佳节来临之际,鄂尔多斯市公安局东胜区分局监管大队为落实“人性执法、关怀救助”的戒毒工作理念,以“团圆”为元素,推出了以“架连心桥、铸团圆梦”为主题的系列活动,让戒毒人员与亲人“团圆”,感受年味儿、感受“家”的温暖,重树信心,早日实现戒毒梦。

亲情会见 传递温暖

受新冠肺炎疫情的影响,戒毒人员与家属的会见一直处于“停止”状态。鉴于戒毒人员的身体原因及患病情况,东胜区强制隔离戒毒所在做好核酸检测、测量体温、消杀毒等疫情防控措施的情况下,开展了“架连心桥、铸团圆梦”——亲情会见活动,组织部分家属与戒毒人员“团圆”,感受节日的氛围。

戒毒人员吕某某在与父亲会见时,脸上洋溢着喜悦的笑容,一改往日沉默寡言的状态,向父母问这问那,敞开心怀与家属交流,并表示戒毒所的管教对自己很好,心理疏导、饮食休息等都安排得非常科学合理,而且还针对自己的病情专门建立了健康档案,定期复查、检查。他让爸妈不要担心,自己一定会按照戒毒所的安排戒毒,让爸妈等他回家团聚。

短暂的“团圆”,给了戒毒人员强大的信心,让他们感受到了党和政府的关怀,感受到了公安执法的温度,在戒毒道路上为他们扫清了障碍。

座谈交流 开门纳谏

“社会、家庭、戒毒所共治共管是推动戒毒工作的有效举措,戒毒是一场人民战争,人民是主导,家庭是关键和内在动力。所以戒毒所和家庭之间的共治共管尤为重要。”这是鄂尔多斯市公安局东胜区分局监管大队戒毒管教中队中队长杨涛对戒毒工作的思路。

在这一思路的主导下,杨涛借助“架连心桥、铸团圆梦”主题活动,组织大队领导、管教、医务人员等与戒毒人员家属召开了座谈会,大家就戒毒所的管理措施,戒毒人员的健康状况、心理辅导、饮食安全、疫情防控等情况深入交换了意见。家属对戒毒所的管理、医疗、教育、康复、感化等工作表示非常满意,并坦言将积极配合戒毒所的工作,承担起家庭对戒毒人员帮教的责任,与戒毒所形成合力,让戒毒人员早日回归社会。

在座谈会上,东胜区强制隔离戒毒所还向家属发出了戒毒帮教倡议书,争取家属参与戒毒人员情绪管控、康复治疗等工作,建议大家对戒毒人员的病情不隐瞒、不弄虚作假,发现吸、贩毒人员要积极报告,传递正能量,增强戒毒人员康复转化信心。

“在年关临近的时候,鄂尔多斯市公安局东胜区分局监管大队组织这样的以团圆为元素的活动,着实让人感动,我们真实地了解了家人在戒毒所里的生活,希望家人能在管教民警的帮助下,早日摆脱毒品。”家属刘某在活动结束后感言。